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— Та ды вель мі не ха па ла твор-
час ці, улас ных вы ступ лен няў, бо 
яны заў сё ды бы лі не ад' ем най част-
кай май го жыц ця, — ус па мі нае хло-
пец. — Як раз у той час я тра піў у 
цырк, уба чыў там ну мар гім нас та на 
ра мя нях і... больш не мог спа кой на 
жыць! Так моц на мне за ха це ла ся і 
са мо му ака зац ца ў па вет ры.

За свой ваць но вы жанр мас тац-
тва Дзі му да вя ло ся са ма стой на: по-
бач прос та не бы ло ча ла ве ка, які 
мог бы рас ка заць і па ка заць, што 
ды як не аб ход на ра біць. Яго пер-
шыя гім нас тыч ныя за ня ткі на ра-
мя нях пра хо дзі лі ноч чу на тур ні ках 
у школь ным два ры.

— Спа чат ку спро бы вы ка наць 
ней кія ці ка выя эле мен ты вы гля да лі 
да во лі дзіў на, я ж да гэ туль толь кі тан-
ца ваў, а тут — гім нас ты ка, яшчэ і ў 
па вет ры. Та му не ха це ла ся, каб нех та 
ба чыў, як я «вы круч ва ю ся». Да рэ чы, 
та ды са мной зда ры ла ся ці ка вая гіс-

то рыя. Пад час чар го вай нач ной трэ-
ні роў кі пад' ехаў мі лі цэй скі па труль: 
ду ма лі, што я збі ра ю ся па ве сіц ца, — 
ус па мі нае са сме хам Дзі ма.

Ад нак ня гле дзя чы на тое, што 
трэ ні роў кі бы лі са ма стой ны мі і 
зу сім не пра фе сій ны мі, яны да лі 
плён. Праз не ка то ры час ма ла до га 
і перспек тыў на га гім нас та-са ма-
вуч ку за пра сі лі на ра бо ту ў Кі тай. 
Ра зам са сва ёй дзяў чы най (і па су-
мя шчаль ніц тве парт нёр шай) Дзі-
ма і сён ня вы сту пае там у тан ца-
валь ным шоу з эле мен та мі цыр ка 
«Drеаm оf Qіngdао».

— Я з тых лю дзей, для якіх ма-
ла на ву чыц ца ча мусь ці ад на му і 
пры свя ціць гэ та му ўсё жыц цё. Мне 
не аб ход на раз ві вац ца: да сяг нуў шы 
пэў на га пос пе ху ў ней кай спра ве, 
пе ра клю ча ю ся на ін шую. Маг чы-
ма, та му ўвесь час пры дум ляю но-
выя «фіш кі» для на ша га ну ма ра ў 
шоу, — раз ва жае Дзі ма.

А роў на год та му ма ла ды ча-
ла век за ха піў ся чар го вай ідэ яй — 
утрым лі ваць у па вет ры ся бе і парт-
нёр шу, за ча піў шы ся за трос толь кі 
зу ба мі. За ха цеў? Зра біў! Зда ец ца, 
для Дзі мы Ду да ра ва ня ма ні чо га не-
маг чы ма га.

— Збо ку вы гля дае, ні бы та я са-
праў ды тры ма ю ся толь кі зу ба мі, але 
гэ та не зу сім так. Уся на груз ка ідзе 
на скі ві цы і мыш цы шыі, — рас кры-
вае пра фе сій ны сак рэт ар тыст. — 
Для та го каб іх на трэ ні ра ваць, мне 
спат рэ бі ла ся ка ля пя ці ме ся цаў.

Ка лі сам Дзі ма ве се ла рас па-
вя дае пра свае не звы чай ныя за-
хап лен ні, то яго бліз кія ўвесь час 
зна хо дзяц ца ў не вя лі кім шо ку ад 
іх: «Ма ці не ве ра год на пе ра жы вае. 
Але больш за ўсіх ба іц ца мая парт-
нёр ша, бо яе жыц цё зна хо дзіц ца 
лі та раль на ў ма іх зу бах!»

Ра зам з тым хло пец не ха вае: 
та кія моц ныя на груз кі на це ла ду жа 
не бяс печ ныя. За апош ні год ар тыст 
двой чы над ры ваў шыю, з-за гэ та га 
пэў ны час не мог устаць з лож ка і 
на ват па ва ру шыц ца.

Не звы чай ныя маг чы мас ці ўлас-
на га це ла на тхні лі Дзі му на ства-
рэн не Yоutubе-ка на ла, на якім ён 
здзіў ляе гле да чоў ві дэа ро лі ка мі 
сва іх трэ ні ро вак.

— Па ра лель на з рэ пе ты цы я мі 

ну ма ра для шоу я «пра кач ваю» 
шыю яшчэ ад ным спо са бам. Ка-
мусь ці мо жа пад ацца, што гэ та па-
за ме жа мі рэ аль нас ці, хтось ці на-
за ве мя не вар' я там, але я «ця гаю 
зу ба мі» аў та ма бі лі, — тлу ма чыць 
не звы чай нае хо бі Дзі ма. — Пер шая 
ма шы на, якая пад да ла ся мне, ва-
жы ла «ўся го» 1,4 то ны.

За апош нія паў го да хло пец пе-
ра ця гаў усе да ступ ныя для яго ві ды 
транс пар ту: дзя сят кі «лег ка ву шак», 
гру за вік з пра дук та мі і на ват школь-
ны аў то бус. Спы няц ца на гэ тым ён, 
ка неш не, не збі ра ец ца. У пла нах — 
па біць су свет ны рэ корд па ві сен ні 
на ка на це, тры ма ю чы ся за яго толь-
кі зу ба мі, і па цяг нуць са ма лёт ва гой 
ка ля 40 тон.

— Скла да на знай сці са ма лёт, які 
мне да зво ляць вы ка рыс таць. А ў 
пла не вы ка нан ня я ўпэў не ны, што 
гэ та дак лад на рэ аль на. У лю бым 
вы пад ку пра цэс цал кам кант ра лю-
е мы, і ка лі неш та пой дзе не так, я 
заў сё ды зма гу спы ніц ца.

Ган на КУ РАК.

Р.S. Дзі ма Ду да раў бу дзе за не-
се ны ў Кні гу рэ кор даў Гі не са — ужо 
ёсць афі цый нае па цвяр джэн не. На-
мі на цыя на зы ва ец ца «Мак сі маль-
ны час утры ман ня це ла ў па вет ры 
толь кі пры да па мо зе зу боў».

КА ЗАНЬ 
ПА ДЗЯ ЛІЛ АСЯ 
ДО СВЕ ДАМ
Гла баль ны аду ка цый ны Фо-
рум «FІSU Volunteer Leaders 
Academy 2017» прай шоў у 
Ка за ні. Гэ та ўні каль ны пра-
ект, іні цы я ва ны спар тыў най 
ва лан цёр скай су поль нас цю 
на XІІІ Фо ру ме Між на род-
най фе дэ ра цыі сту дэнц ка га 
спор ту (FІSU) у г. Ман пелье 
(Фран цыя). У ста лі цу Та тар-
ста на з'е ха лі ся лі да ры ва-
лан цёр ска га ру ху з 91 кра і-
ны, якія з'яў ля юц ца чле на мі 
FІSU, у тым лі ку з Бе ла ру сі.

Пра гра ма фо ру му ўклю ча ла 

лек цыі, се мі на ры, трэ нін гі, круг-

лыя ста лы і дыс ку сіі. У якас ці 

спі ке раў бы лі за про ша ны прад-

стаў ні кі Між на род най фе дэ ра цыі 

сту дэнц ка га спор ту, Між на род на-

га алім пій ска га ка мі тэ та, Су свет-

на га ан ты до пін га ва га агенц тва, 

вы клад чы кі Мас коў ска га дзяр-

жаў на га ін сты ту та між на род ных 

ад но сін, аду ка цый на га цэнт-

ра EF Educatіon Fіrst і вя до мыя 

спарт сме ны. 

Бе ла русь на фо ру ме прад-

стаў ля ла Да р'я Тры гу ба ва, вы-

клад чык Мінск ага дзяр жаў на га 

лінг віс тыч на га ўні вер сі тэ та, якая 

зай ма ец ца ва лан цёр скай дзей-

нас цю з 2012 го да. Яна ўдзель-

ні ча ла ўжо ў 15 між на род ных 

спар тыў ных ме ра пры ем ствах як 

цім хост — су пра ва джаль ны пе-

ра клад чык. Сваё вы ступ лен не 

дзяў чы на пры свя ці ла та му, як 

во пыт су пра ва джэн ня спар тыў-

ных ка ман даў спры яе пра фе сій-

на му і асо бас на му рос ту, фар-

мі руе лі дар скія якас ці, да зва ляе 

па зна ё міц ца з вя лі кай коль кас цю 

ці ка вых лю дзей.

На бы ты ў Ка за ні во пыт мо жа 

быць па спя хо ва вы ка ры ста ны 

ў Бе ла ру сі пры пад рых тоў цы ва-

лан цё раў да Дру гіх Еў ра пей скіх 

гуль няў 2019 го да і чэм пі я на ту 

све ту па ха кеі 2021 го да.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

Ні чо га не маг чы ма га!Ні чо га не маг чы ма га!

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Дзі ця чая траў ма моц на паў-
плы ва ла на жыц цё?

— Яшчэ да яе я ве даў, што збі-
ра ю ся пры свя ціць сваю бу ду чы ню 
спор ту. Та му гэ тае зда рэн не не ады-
гра ла вы ра шаль най ро лі ў ма ім лё-
се. Хі ба што толь кі ў пад лет ка вым 
уз рос це мне вель мі не ха це ла ся, каб 
на ва коль ныя ў пер шую чар гу ба чы-
лі ўва мне ін ва лі да. Не ўсвя дом ле на 
ста ра ўся ад цяг нуць ува гу ін шых ад 
сва іх праб лем са зро кам.

— Ты на ра дзіў ся і вы рас у вёс-
цы, але даў но жы веш ў Грод не. 
Лі чыш ся бе га ра джа ні нам?

— Не зу сім. Га на ру ся тым, што 
«вый шаў з вёс кі» і ні ко лі не за-
бы ваю да ро гу да до му. Вы дат на 
зна ё мы з усі мі ба ка мі ня лёг ка га 
сель ска га жыц ця. Яно шмат у чым 
за гар та ва ла мой ха рак тар, на ву-
чы ла абы хо дзіц ца ма лым і ца ніць 
тое, што ма еш.

Пер шыя кро кі ў спор це я зра біў у 
род най вёс цы. Мы жы лі да во лі сціп ла, 
ліш ніх гро шай ні ко лі не бы ло. Але ме-
ла ся та кое моц нае жа дан не зай мац-
ца спор там, што я сам май стра ваў 
тур ні кі, бру сы, прос цень кія трэ на жо-
ры. У школь ную спорт за лу бег хут чэй 
за ўсіх і вы хо дзіў з яе апош ні.

— Каб да маг чы ся сур' ёз ных 
вы ні каў, не су мнен на, па трэб ная 
жа лез ная сі ла во лі. А што яшчэ 
трэ ба для пе ра мо гі?

— Усве дам лен не та го, што ка лі 
не да б'еш ся мэ ты, по тым усё жыц-
цё бу дзеш да ка раць ся бе за гэ та. 
Лі чу, ка лі ёсць маг чы масць чымсь ці 
зай мац ца, зна чыць трэ ба вы ка рыс-
тоў ваць яе на сто пра цэн таў. І ні я кіх 
ад га во рак быць не мо жа. Я мно гім 
ах вя ра ваў дзе ля спор ту. Уклад ваў 
у трэ ні роў кі ўсе гро шы, якія за раб-
ляў. Кож ную воль ную хві лі ну сем 
дзён на ты дзень пра во дзіў у за ле 
за мест та го, каб ад па чы ваць ра зам 
з сяб ра мі і бліз кі мі. Вя до ма, вя лі кі 
спорт зда роўя не да дае, але для 
мя не да ро гі на зад ня ма.

— На п'е дэс та ле ты чэм пі ён. 
А ці да во дзі ла ся пры мя няць сі лу 
ў звы чай ным жыц ці?

— Ка лі жыў у вёс цы, як і ўсе 
хлап чу кі, удзель ні чаў у «па цан скіх» 
раз бор ках. Але гэ та па ма ла до сці. 
Апош нія дзе сяць га доў дэ ман стра-

ваць сі лу ў не фар маль най аб ста-
ноў цы, на шчас це, не да во дзі ла ся. 
Пры гэ тым я не пе ра но шу не спра-
вяд лі васць і хам ства. Бы вае, ба чу, 
ка лі хтось ці па во дзіць ся бе ў ад-
но сі нах да ін шых не вель мі куль-
тур на, тут жа вы сту паю ў якас ці 
«ўці ха мір ні ка». Ад на го май го вы-
гля ду да стат ко ва, каб кан флікт быў 
спы не ны.

— Паў эр ліф тынг — да во лі не-
бяс печ ны від спор ту. Траў мы не-
па збеж ныя?

— Вя лі кі спорт не для сла ба коў: 
траў мы — не ад' ем ная част ка лю бо-
га пра фе сій на га спор ту. Бяс плат ны 
да да так, ка лі мож на так ска заць. 
Час та да во дзіц ца трэ ні ра вац ца 
або вы сту паць, пры ма ю чы бо ле су-
ці шаль ныя ле кі. Хтось ці ска жа, што 
гэ та не нар маль на. Але тым і ад роз-
ні ва ец ца са праўд ны спарт смен: яму 

ба лю ча, але ён усё роў на ідзе на 
трэ ні роў ку. У мно гіх ма ла дых ат-
ле таў кар' е ра за кан чва ец ца, так і 
не па чаў шы ся з-за сла ба ха рак тар-
нас ці, яны не га то выя пе ра адо лець 
боль. На ват ка лі б я быў ін ва лі дам 
не па зро ку, а, на прык лад, ка ля сач-
ні кам, то ўсё роў на не ад мо віў ся б 
ад спар тыў най кар' е ры.

— Паў эр ліф тынг не ўва хо-
дзіць у пра гра му Па ра а лім пій скіх 
гуль няў. Ха це ла ся б ка лі-не будзь 
паў дзель ні чаць у гэ тых спа бор-
ніц твах?

— Па ва жаю па ра а лім пій цаў 
і аса біс та зна ё мы са мно гі мі з іх. 
Але Па ра а лім пі я да, з ад на го бо ку, 
ад кры вае пе рад людзь мі з ін ва лід-
нас цю но выя маг чы мас ці, а з ін-
ша га, на ад ва рот, за га няе ў рам кі. 
Ха чу стаць аб са лют ным чэм пі ё нам 
ся род усіх спарт сме наў, а не толь кі 
ў кан крэт най ка тэ го рыі.

— У ця бе ёсць якія-не будзь за-
хап лен ні, акра мя спор ту?

— Люб лю «жа ле за» не толь кі ў 
за ле, але і пад час ад па чын ку. Та му 
эк стрэ маль нае кі ра ван не аў та ма-
бі лем і ма та цык лам — мая дру гая 
лю боў пас ля спор ту.

— Ад ной чы прый дзец ца за-
вяр шыць спар тыў ную кар' е ру. 
Кім ты ся бе ба чыш у бу ду чы ні?

— Не ўяў ляю сваё жыц це без 
спор ту. Маг чы ма, ста ну трэ не рам 
і бу ду вы хоў ваць но выя па ка лен-
ні чэм пі ё наў. Або ад крыю сваю 
трэ на жор ную за лу. Не вы клю чаю, 
што ад ной чы за ха чу за няц ца гра-
мад скай дзей нас цю ці па лі ты кай, 
як Швар цэ нэ гер. Сяб ры ка жуць, 
у мя не ёсць за дат кі для гэ та га. Мо-
жа быць, мой жыц цё вы шлях ста не 
пры кла дам для ка гось ці, як для мя-
не стаў пры кла дам Ар нольд.

Ган на КУ РАК.

КА ЛІ ЖА ЛЕ ЗА 
СКА РА ЕЦ ЦА ДУ ХУ

ПАЎ ЭР ЛІФ ТЫНГ — сі ла вы від спор ту, сут насць яко га за клю-
ча ец ца ў пе ра адо лен ні су пра ціў лен ня мак сі маль на цяж кай для 
спарт сме на ва гі. Паў эр ліф тынг так са ма на зы ва юць сі ла вым трох-
бор' ем. Звя за на гэ та з тым, што ў якас ці спа бор ніц кіх дыс цып лін 
у яго ўва хо дзяць тры прак ты ка ван ні (пры ся дан ні са штан гай на 
спі не (на верх няй част цы ла па так), жым штан гі ле жа чы на га ры-
зан таль най лаў цы і ця га штан гі), якія ў су ме вы зна ча юць ква лі фі-
ка цыю спарт сме на. Гэ тыя тры прак ты ка ван ні ў бо дзі біл дын гу (ці 
куль ту рыз ме — пра цэ се на рошч ван ня і раз віц ця мус ку ла ту ры) 
на зы ва юць ба за вы мі, па коль кі пры іх вы ка нан ні ў ра бо ту ў боль-
шай ці мен шай сту пе ні ўклю ча юц ца прак тыч на ўсе мыш цы. Гэ тыя 
прак ты ка ван ні рэ ка мен да ва ныя спарт сме нам-па чат коў цам для 
на бо ру агуль най мы шач най ма сы і раз віц ця сі лы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

«Ця гаць не цяж ка. Цяж ка знай сці транс парт, які мож на вы ка рыс таць».

Хто змо жа так паў та рыць?

Аляк сандр Ко дзіс (па ся рэ дзі не).

«ЗА ЧА ПІЦ ЦА» ЗУ БА МІ ЗА... 
ПА ВЕТ РА

Ду ма е це, для та го каб стаць моц ным ча ла ве кам, не аб ход на што дня 
ха дзіць у трэ на жор ную за лу і га дзі на мі ця гаць «жа ле за»? «Зу сім 
неаба вяз ко ва!» — сцвяр джае 27-га до вы га мяль ча нін Дзміт рый Ду-
да раў і з лёг кас цю цяг не аў та ма біль пры да па мо зе ад ных толь кі... 
зу боў. Яны ста лі «ра бо чым ін стру мен там» для хлоп ца вы пад ко ва, 
а яго шлях да та ко га эк за тыч на га за ня тку быў да во лі доў гі. Па 
аду ка цыі Дзі ма ха рэо граф, скон чыў Го мель скі дзяр жаў ны ка ледж 
мас тац тваў імя Н. Ф. Са ка лоў ска га. Не каль кі га доў як ма ла ды спе-
цы я ліст пра ца ваў у шко ле.

Яшчэ га мяль ча нін 
пе ра ця гаў імі дзя сят кі аў то


